



本港與內地物價差異催生商機，近年本港代購行業有如雨後春筍般冒起，以往從事美國、日本、韓國等地的海外代購，自通關復常後紛紛「轉跑道」，乘着深港兩地來往變得便捷，加上內地貨價廉物美成本低，因而出現大批「逆向代購」，到山姆採購熱賣貨品。

有面臨結業的代購公司趁着熱潮「起死回生」，轉型做山姆代購不足兩個月，營業額即飆升四、五倍，每月營業額高達數十萬元，加上明年初另一間會員制倉儲式量販店Costco在深圳開業，港人做生意靈活變通，紛紛加入「逆向代購」行列，這個新興行業能否持續？是商機還是一時投機？

大公報記者 黃山、余風（文、圖片、視頻）

採購山姆熱賣貨 拆細轉售受歡迎

# 逆向代購興起 商機可否持續？

「我以前是做寵物用品，疫情期間就主打家居消毒和嬰兒用品，但好景不常，疫情結束後生意一落千丈，公司舉步維艱，面臨執笠的困境，好在一個偶然的機會接觸到山姆，從港人北上掃貨的熱潮中挖掘商機，公司轉型做山姆代購，短短近兩個月便累積了千多名客戶，每周營業額達六位數字，非常不錯。」位於火炭工業區內一間主打山姆代購公司的負責人馬先生，近日接受大公報記者訪問時說。

## 每周營業額達六位數

「首先要做市場調查，要從山姆數千近萬種商品中挑選出港人熱衷的貨品不是一件容易的事。」一旁的老闆娘馬太接過話題，她表示，除了親臨現場觀察港人掃貨的熱度外，還要親自試貨，了解貨品之餘還通過明查暗訪，馬太把其中200多種港人喜愛的商品納入公司的採購目錄，並囤積少量現貨供客人上門挑選。

「香港現時做山姆代購的超過100家，但我們與眾不同的是可以拆散零售，從而可以搶佔市場。」馬太開心地說，此靈感來自一次在山姆調查時，有港客遺憾地說：「真的好抵買，可惜太大包根本吃不完」，於是她靈機一動，把不同商品大件包裝的整箱貨物回香港後推出散賣服務，深受客人歡迎。

除了拆散零售外，馬太指公司另一優勝之處是擁有內地冷藏物流服務，可以把大件的家居用品及雪藏食品運抵香港，「好似一知名牌子行李箱套餐（28吋加20吋各一個）山姆售價為人民幣1180元，我們以原價代購，再加收100元的運輸成本，可以說非常划算。」

## 顧客：可免卻舟車勞頓

馬太還提到需留意山姆不定期推出的特價商品，

「哈利波特朱古力糖當時山姆做特價59.1人民幣（約港幣65元）一盒，現在恢復到原價119元人民幣（約130元港幣），我當時就入了一大批貨，現在只賣85元一盒；雖然賺的不多，但作為引流也是一種不錯的策略。」

「港人喜歡北上購物，主要是本港超市來來去去就是幾個大品牌，選擇性不多。」馬太指出，內地市場貨品齊全且性價比高造就了個體代購戶的生存空間，此外港車北上也促進了代購業的蓬勃發展。至於這行業是商機還是投機？馬太不肯定這股熱潮會長久不退。

大公報記者採訪期間，偶爾有客人上門購貨及提貨，馬先生忙碌地進行各種包裝，「大部分提供送貨上門服務，如果是沙田區買滿699元就免費送貨到家，九龍區的是899元，港島區則需999元。」馬先生表示，基本上每日上午十時前落單，當天就能收貨，如果品種多量大的則需二至三天時間。

「親自北上深圳山姆需要花錢辦會員外，還要舟車勞頓，費時費力，寧願留港幫襯代購店好過。」其中一名顧客孫小姐表示，留港消費可以為香港經濟貢獻出一分力。

# 豪車接載團 生意同樣火爆

**川流不息** 港人北上購物熱潮日趨熾熱，深圳除有巴士公司在假日開通口岸至周邊超市的購物專線外，連掛有粵港車牌的豪華商務車也加入代購行業大軍，推出數百至千多元的包車或單人來回接送服務，生意十分火爆，成為另一條生財之道。

大公報記者近日加入一個山姆代購香港人群組的社交平台，因包車費用較其他同行相對便宜，例如新界前往深圳前海山姆只需人民幣600元（約港幣655元），吸引眾多港人加入，短短6日內該群組成員累積超過1100人。另外，有本身從事旅遊的公司推出香港至深圳

市區的山姆包車服務，標價為人民幣750元（約港幣818元），如港島出發另加收200元人民幣（約港幣220元）過海費，全日包車收費則為2250元人民幣（約港幣2455元）。

「一車4人，每人來回360元，餘下的空間就是用來擺放貨物。」其中一名粵港車司機周先生表示，他每天從香港出發，可以走兩趟前海山姆，收入相當可觀。

## 每日固定收入逾2000元

周先生從事粵港兩地接送服務多年，基本上九龍、新界（包括香港機場）至深圳市區的包車費用為人民幣800元（約港幣870元），

如果港島出發就加收100元（約港幣110元）。「以前生意不穩定，環境好時，忙到吃飯的時間都沒有，不好時，可能一單生意都沒有。」周先生表示，數個月前加入山姆代購後，每日固定收入超過2000港元，且不用忙碌，相當滿意現時的工作方式。

港人北上消費恆常化，特別是在假日，深圳口岸沿線的超市成為港人的墟市，有見及此，有巴士公司在假日開通口岸至周邊超市的購物專線，方便港人北上掃貨。記者上周六（2日）經過蓮塘口岸時，看見兩名工作人員手持「蓮塘口岸→盒馬鮮生→華潤萬家→仙湖植物園」的指示牌，不時有港人上前查詢。

# 政府停車場充電服務將逐步收費

【大公報訊】環境保護署昨日宣布，現有政府停車場電動車充電服務將於本年年底起逐步市場化，首階段在葵芳停車場、堅尼地城停車場實施，兩停車場現有的電動車中速充電器免費充電服務，將分別於本月28日及29日終止。營運商同日為充電器進行收費系統升級工程，葵芳停車場充電費用每小時19元，堅尼地城停車場充電費用每小時21元。

根據香港電動車普及化路線圖，2025年起在政府公共停車場徵收電動車充電費，將相關服務市場化。為加快步伐，政府提前於本年底起逐步市場化。環保署表示，市場化有助擴大電動車充電網絡。有

關收費經環保署核准，是中標營運商參考同區電動車中速充電服務收費水平而訂定。

葵芳停車場位於葵涌葵義路19號，現有94個電動車中速充電器。堅尼地城停車場位於石山街12號，現有59個電動車中速充電器。環保署表示，其餘72個政府停車場內逾1400個中速充電器，也會逐步實施充電收費。環保署會在其網頁、EV充電易手機應用程式和相關停車場的通告適時發放政府停車場實施充電收費安排的最新消息。

政府表示，目標在2027年年中前，將香港公共和私人停車位配備充電基礎設施的總數提升至約20萬個。

# 海園繁殖牛鼻鯛 全球首例

【大公報訊】海洋公園成功經人工授精繁殖牛鼻鯛（見圖），開創全球首例！

牛鼻鯛屬魔鬼魚的一種，海洋公園去年初利用兩條雄性及三條雌性牛鼻鯛，展開人工授精計劃，到今年4月成功繁殖出雌性牛鼻鯛寶寶April，現於鯊魚及鯊魚池給遊客觀賞。

海洋公園表示，在整個懷孕過程，定期為牛鼻鯛進行超聲波檢查，全程毋須使用鎮靜劑，並在牠們自行配合下進行；又指項目為繁殖鯊魚和鯊魚研究工作提供數據。園方會繼續進行相關保育工作，鼓勵市民保護和認識海洋生態系統。



# 政府與兩私院修訂服務契約

【大公報訊】政府昨日與港怡醫院和香港中文大學醫院修訂服務契約，完善套餐式收費和病床要求，並引入服務補償機制，以鼓勵私家醫院提供費用較為透明的日間和住院服務。

## 標準病床須佔至少七成

為更有效確保私家醫院能提供切合市民需要的良好服務，政府2011年起採納一套在政府土地發展新私家醫院的最低限度規定，而現有私家醫院擴建或重建時若涉及修訂地契，政府會邀請私家醫院考慮接受最低限度規定。

最低限度規定包括私院須提供一定比例的套餐式收費服務，以提高收費透明度和確定性，讓市民對所需的醫療費用更有預算。經修訂的服務契約除住院服務外，也涵蓋日間服務，降低病人的醫療費用。政府加入新規定，要求私家醫院的標準病床須佔至少七成可用住院病床，以確保私院提供一定數量收費較相宜的病床，讓病人選擇。是次修訂同時新增服務補償機制。若私院未能履行服務契約要求，須按政府指示，以醫院管理局標準收費，為醫管局轉介的病人提供醫療服務，以作補償並回饋社會。

政府表示，有關安排可促成三贏局面，既有助政府減輕公共醫療系統壓力，也能善用私家醫院的醫療資源，而公立醫院病人也能因輪候時間縮短而受惠。醫管局正與兩間醫院磋商服務補償機制的具體細節，以期明年第一季開展服務轉介。轉介服務預計涵蓋住院、日間手術、專科門診、診斷成像等範疇。



▲馬先生的店舖自從轉做山姆代購後，每周營業額達到六位數字。



掃一掃 有片睇



▲觀塘駱駝漆大廈內有不少代購公司。

## 本地代購店 部分貨品單價與山姆對比

### orec冰乳酪蛋糕

• 代購費為港幣129元，山姆售價人民幣79.9元（港幣約87.5元），加幅約47%

### 新秀麗行李箱套餐28吋加20吋

• 取收港幣100元運輸成本，以山姆原價人民幣1180元（港幣約1290元）代購

### 哈利波特朱古力糖

• 85港元/盒，山姆價人民幣119元（港幣約130元），當時做特價59.1元（港幣約65元）入貨

### 小青檸果汁

• 85港元/8枝，山姆價人民幣49.9元/8枝（港幣約54.6元），加幅約56%

### 黑松露火腿蘇打餅

• 79港元/盒，山姆價人民幣39.9元/盒（港幣約44元），加幅約80%

### 豆乳椰香野米花膠羹

• 135港元/6碗，散裝半盒70港元/3碗，山姆價人民幣85元（港幣約93元），加幅約45%

### swift芝士肉卷（一盒3件）

• 109港元，山姆價人民幣65.9元（港幣約72元），加幅約51%